

# 第六届“十大杰出母亲”评选

## 第六届“十大杰出母亲”候选人出炉 20位优秀母亲成功入围



由《市场星报》和合肥市妇联、合肥百大集团共同主办，合肥百大乐普生商厦、天然婚纱集团协办的合肥市第六届“十大杰出母亲”评选活动，经过一个多月紧张的报名、筛选过程，已经进入评审的高潮阶段。

日前，由合肥市委宣传部、合肥市文明委、合肥市妇联、市场星报社等多家单位共同组成的专家评审团，对先期报名的近百位母亲，进行了初步筛选。目前，已有20位母亲成功入围第六届“十大杰出母

亲”的候选人名单。

连日来，本报记者兵分多路，对20位母亲进行深入采访，形成特刊，报道她们的感人事迹，并接受读者对“候选母亲”的投票。  
记者 刘欢/文



### 候选人简介：

程美云，32岁，家住合肥市瑶海区，被誉为“最美母亲”。

### 为了家人会永远微笑

“我不能倒下去，我万一倒下去，家人该怎么办？”程美云微笑着向记者表达自己的内心想法。整个采访过程中，她始终都保持着微笑，笑声不断。

#### 回忆仍旧感觉后怕

“到现在我都难以相信当时的那一幕，不知道是不是自己的脑子出现了问题，其实我可以抱着女儿一起跳下车子，可我没那么多时间思考，就本能地赶紧把怀中的女儿抛出去。”程美云回忆着当时的情景，神情略显紧张，“不过看到女儿现在很健康，我的心里也舒服了许多。”

2009年5月13日下午2点左右，她抱着女儿乘坐弟弟的电动车去办事，当电动车骑到铜陵北路与长江路交叉口时，突然电动车被卷进了一辆大货车的下面。此时的程美云也懵了，但是母亲的本能告诉她：“赶紧救孩子！”就这样，她在倒下之前奋力把怀中只有1岁的女儿抛出，孩子获救，而她却身受重伤，生命垂危。

经过医生7个小时的手术抢救发现，程美云右腿皮肉大面积剥落，动脉断裂，骨盆骨折，直肠挫伤……右腿不得不进行截肢。但是，她苏醒过来的第一句话就是：“宝宝怎么样？”谈及此事，程美云说，“孩子就是我的命，我必须保证她的安全！”

#### 未来我一定要笑对家人

截肢后的程美云一时间曾对生活失去了信心，出院回家之后，一直呆在家里，心情极度悲伤。看到妻子的状态，爱人李杰非常心疼。“他怕我寂寞，专门给我买了电脑。”程美云说，在家人的帮助下，她渐渐走出了车祸的阴影。现在，程美云每天主要的活动便是上网，然后就是趴在阳台上，等待女儿回家。

程美云告诉记者，自从自己出事之后，家里主要的经济重担都落在了爱人身上，并且他的工资也不算高，仅能维持一家人的基本生活，所以至今程美云的假肢还未安装上。  
记者 赵莉文/图



### 候选人简介：

孙赛华，38岁，安徽安庆人，现为安徽三得利旅游用品有限公司董事长、肥西县巾帼创业协会副会长。

### 做人开心最重要

1994年，将不满周岁的孩子托付给父母，孙赛华和丈夫从老家到合肥，在商场租赁柜台代理销售品牌箱包。2008年6月，夫妻俩在肥西县桃花镇办了工厂，做起出口生意。2009年元旦后，丈夫病故，她独自照顾两个女儿，双方老人和自己的企业。

#### 老公患病已离世

“2006年4月12日晚上，老公突然发病，那是最难过的时候。”孙赛华说，丈夫从不生病，突然的发病让她很难承受。

丈夫走后，孙赛华低落过。“老公幽默但不浪漫，从来不会为我买花。但每年情人节都会请我吃饭、给我买衣服，送些实在的礼物。”孙赛华说，老公喜欢送她内衣，每次吵架后都送。次数多了，孙赛华问为什么只送内衣，丈夫就为难：“外衣实在买不好。”

#### 孩子让她变得阳光

失去丈夫的两三个月，孙赛华很失落。有一

次，帮大女儿整理房间时，孙赛华无意间看到了女儿的日记——我恨我妈妈，她的眼里只有爸爸，根本没有我和妹妹，爸爸不在了，她每天都不开心。

“孩子总是在学妈妈，我哭她们就哭，我笑她们也会笑。”孙赛华说，如果自己走不出来，两个孩子就完了。之后，孙赛华调整情绪，从幕后走上台前，从丈夫的助手，变成公司一把手。

#### 越烦恼越唱歌

孙赛华说，她每天起床就哼歌，遇到烦恼也唱，越烦越唱。小女儿每天起床都哭着说要迟到了，孙赛华就让她唱歌。“做人开心很重要。”

对于孩子们，孙赛华希望她们能多做、多争取，永远重在参与。“不管结果怎样，参与了才能经历，才有能力承受各种结果。不参与就连争取的机会都没有，许多事情永远不能明白。”

刘欢文/图



### 候选人简介：

夏翠萍，34岁，党员，合肥市包河区市容环卫服务中心环卫工人，曾经当选“环卫之星”。

### 把花样年华留给马路

22岁，应该是一个女孩花样年华的最美时刻，而她已经提上一把扫帚，无论寒暑，风吹雨打，凌晨时分就走上街头，在这个城市还在睡梦中时就开始了一天的工作。她叫夏翠萍，现任合肥市包河区市容环卫服务中心马鞍山路与包河大道环卫一班班长，曾获得合肥市首届“十大环卫之星”的称号。

#### 被父亲拽去上班

“说实话，从事清洁工的工作，并不是我的本意，可以说是被我的父亲从床上拽去上班的。”问及因何选择这份职业时，夏翠萍用了最朴实的语言。

1999年，夏翠萍刚刚20出头，因为父亲在环卫部门工作，她也就经父亲介绍成了一名环卫工人，“年纪轻轻的大姑娘在街上扫地，起初觉得很丑，很丢人。但是父亲说，无论哪行工作，都要有人去干，这样一句话点醒了我。”

环卫工人很辛苦，不仅要在城市还未完全醒

来，大多数人还在梦乡的时候，就开始工作，而且付出的汗水，不是一般人能想象到的。

#### 孩子是我唯一的牵挂

“我在这个岗位一天，就要努力做好一天”。但是一提到她9岁的小儿子时，眼眶顿时就湿了，“儿子上小学一年级，很乖巧。他爸爸在外地，就我带着他和爷爷、奶奶一起生活。”

每天凌晨3点多钟，夏翠萍就要起床，“只要我醒了，儿子也跟着醒来，我就哄他一会。因为工作的原因，带孩子的机会很少，对孩子很内疚。”

去年，夏翠萍的儿子得了骨纤维结构不良伴有动脉瘤样骨囊肿，刚动过手术，“右手去掉了一节骨头，植入了人造骨头，我看着儿子痛苦的样子，真想痛苦的是我自己。要不是儿子小时候摔了一跤，没引起注意，或者当时好好照顾孩子，也许孩子现在就不用受这个苦了。”  
记者 祁琳文/图